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ًعادلتين من الدرجة الأولى فى متغيرين جبريا و بيانيا ُحل م ً  
  -:ًأولا الحل البيانى 

   ّ    =٢ج  + ص ٢ب  + س ٢ ّ    ،   ا  =١ج  + ص ١ب  + س ١ا : عادلتين ُإذا كان لدينا الم
ُعادلتين معا يُفإن حل هاتين الم ً فى آن واحد و نحصل عليه بيانيا من تقاطع ًواج المرتبة التى تحقق كلا من المعادلتينقصد به إيجاد الأزً

  ا حيث تكون نقطة التقاطع هى الحل المشترك للمعادلتين مًالمستقيمين الممثلين لكلا منه
  

  أمثــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 
  ً بيانيا ١-س=   ،  ص ٣-س ٢= ص : أوجد مجموعة الحل للمعادلتين لأ ١

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلالحـــــــــــــــــــ
          ١-س=                                                                             ص ٣-س ٢= ص 
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  ’}  ١ذ ، { ة = ح  . م : من الرسم يتضح أن 
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  ً بيانيا ٤= ص ٢+     ،   س ٣-س ٢= ص : حل للمعادلتين أوجد مجموعة اللأ ٢
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

  :نضع المعادلتين على الصورة 
  } س – ٤{  ٢؛! =          ص                                                       ٣ –س ٢=                   ص 
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  ’}  ١ذ ، { ة = ح  . م : من الرسم يتضح أن 
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  حالات خاصة 
  المستقيمان المتوازيان ~ ١

  بمضاعف  = ن ا    ،    مضاعف  = ك: حيث    ٢ج  =  ص ن + س ك     ،   ١ج  = ب ص + اس                
  ف=  ح  .    م :   و حيث أن المستقيمان متوازيان فلا توجد نقطة تقاطع ويكون                

   ٥= ص ٤+ س ٢        ،   ٣= ص ٢+    س þ         -:أمثلة    
                     þ   ٤= ص ٣+ س ٦      ،  ٣- = ص + س ٢  

  
  )نطبقان مُ( تطابقان ُالمستقيمان الم~ ٢

  ج   مضاعف = م ج  ب   ،مضاعف = ن  ا  ، مضاعف  = ك: حيث  م ج  =  ص ن + س ك    ،   ج = ب ص + اس        
  عدد لانهائى = ح  .   م :              و حيث أن المستقيمان متطابقان  فيوجد عدد لانهائى من نقاط التقاطع ويكون 

   ٦= ص ٤+  س ٢        ،   ٣= ص ٢+    س þ         -:أمثلة    
                     þ   ٩-= ص ٣+ س ٦      ،  ٣- = ص + س ٢  

  
  ب ـــــــــــــــــــــــــــــتدري

  أكمل مايلى : ً   أولا        
  ...............  يتقاطعان فى النقطة ٠ = ٣-  ، ص٤= المستقيمان الممثلان للمعادلتين س غ ١
  .......... الربع  تقع فى٠= ١+  ، ص ١- = نقطة تقاطع المستقيمين س غ ٢
  ................ هى ١= س + ص ٣    ،   ٤= ص ٣+ مجموعة حل المعادلتين س غ ٣
  ................ هى ١٢= ص ٢+ س ٨    ،   ٦= ص + س ٤مجموعة حل المعادلتين غ ٤
  ..........= ا  متوازيين فإن ٧= ص ا+  ، س ٤= ص ٣+ س : إذا كان المستقيمان الممثلان للمعادلتين غ ٥
  .........لا يمكن أن تساوى ك   حل وحيد فإن ٢= ص ك + س ٢  ،  ١= ص ٢+س : إذا كان للمعادلتين غ ٦
  ............ فإن المستقيمان يكونان ٠ = ٨ –ص ٥+   ،  س ١= ص ٥+ س : المستقيمان غ ٧
   ............ فإن المستقيمان يكونان ٢= ص  ٨+ س ٦  ،  ١= ص ٤+ س ٣: المستقيمان  غ٨
  ...............ً معا هو ٠ = ٣-ص +  ،  س ٢=ص + عدد حلول المعادلتين س غ ٩
  .............= ك   عدد لانهائى من الحلول فإن ٢١= ص ك + س ٣  ،  ٧= ص ٤+ إذا كان للمعادلتين س غ ١٠
  

   - :التالية بيانيا أوجد مجموعة حل المعادلات : ً        ثانيا 
  })  ١- ، ٥(  {                                                                 ١١= ص  –س ٢       ،               ٤= ص + س ~ ١
  } ) ١ ، ١- ( {                                                                  ٣+ س ٢=  ص    ،                  ٤ + س٣= ص ~ ٢
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  ً الدرجة الأولى فى متغيرين جبريا عادلاتُحل م: ًثانيا 
  -:توجد طريقتان للحل 

   و فيها نستخدم إحدى المعادلتين لإيجاد أحد المتغيرين بدلالة الآخر ثم نعوض عنه فى المعادلة الثانية فنحصل -:طريقة التعويض ~ ١
   المتغير ثم بالتعويض فى إحدى المعادلتين نحصل على                             على معادلة فى متغير واحد و بحلها نحصل على قيمة هذا

                              قيمة المتغير الآخر
  )   طرح (اً للآخر و بإجراء عملية جمع ً و فيها نجعل معاملى أحد المتغيرين فى المعادلتين كل منها معكوسا جمعي -:طريقة الحذف ~ ٢

   المتغير ثم بالتعويض فى إحدى المعادلتين نحصل على قيمة المتغير الآخر      نحذف هذا                      
  

  أمثــــــــــــــــــــــلة 
  ١=  ص –   ،   س  ٥= ص + س ٢ : ًأوجد مجموعة حل المعادلتين التاليتين جبريا لأ ١

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
  طريقة الحذف  ~٢                                   طريقة التعويض      ~١                        

                            ٥= ص + س ٢                           ١ –س = ص ئ         ١=  ص –س         بم  
  ١=  ص –  س                                 ٥= ص + س ٢           بالتعويض فى المعادلة 

   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   بالجمع                       ٥ = ١ –س ٣ئ       ٥ = ١ –س + س ٢إ   
 ذ                                                     = ٣؛̂= س ئ                          ٦= س ٣  ذ                           = ٣؛̂= س ئ         ٥ + ١= س ٣إ         

   ١ = ١ - ذ= ص إ                                         ١ = ١ -ذ= ص إ                     
  ’}  ١ذ ، { ة = ح   .         إ  م                         ’}  ١ذ ، { ة = ح   .                  إ  م 

  
  

  ٧= ص ٢ –    ،   س ٦= ص ٣+ س ٤: ًأوجد مجموعة حل المعادلتين التاليتين جبريا ذلأ 
  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

  ص٢+٧ =  س           ئ                   ٧= ص ٢ –س بم  
  ٦= ص ٣+ س ٤يض فى المعادلة بالتعو

  ٦= ص٣ +ص٨ +٢٨           ئ             ٦ = ص٣) + ص٢+٧(٤إ 
  ذ- = ئ                   ص                ٢٢ -= ص ١١ إ 

  ٣ =٤-٧ = ٢×٢- ٧  =سإ   
  ’} ذ-  ،٣{ ة = ح   . إ  م 

  
  ٤= ص ٢+  س     ،  ٣=  ص -س ٢: ًأوجد مجموعة حل المعادلتين التاليتين جبريا لأ ٣

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
  ص٢- ٤ = ئ              س                 ٤= ص ٢+س بم  

  ٣=  ص -س ٢بالتعويض فى المعادلة 
  ٣= ص -ص ٤ -  ٨ئ                       ٣= ص  - ) ص٢- ٤(٢إ 

  ١ =  ص ئ                             ٥ - =  ص ٥- إ  
  ٢ = ٢ – ٤ = ١×٢ – ٤= س إ   

  ’}  ١ذ ، { ة = ح   . إ  م 
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  -:ًثالثا مسائل لفظية تؤول فى حلها إلى معادلتين من الدرجة الأولى فى متغيرين 
  س ، ص    و فرضهما ) س ، ص  (ًو فى هذه المسألة يجب قراءة المسألة جيدا و تحديد المتغيرين                                      

  عطيات المسألة لتكوين معادلتين و حلهما كما سبق شرحهمُ  و إستخدام            
  

  أمثـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 
  

   ٧بعد  كل منهما  سنوات أوجد عمر٣سنوات يكون الفرق بين عمريهما ٥ سنة و بعد ٤٣إذا كان مجموع عمر أحمد و أسامة الآن لأ ١
       سنوات 

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
                   ٤٣= ص +   س                 نفرض عمر أحمد الأن س ، عمر أسامة الأن ص 

        ٣=  ص –س                      ~ ١ت             ٤٣= ص + إ   س         
   بالجمع     ،                 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ٥+ س =  سنوات يصبح عمر أحمد ٥بعد 

  ٢٣ = ؛$٢؛̂ =س            ئ                 ٤٦= س ٢                     ٥+ ص =                  يصبح عمر أسامة 
   سنة ٢٣= عمر أحمد الأن إ                            ٣=  ) ٥+ ص  ( –  )٥+ س ( إ   

   سنة ٢٠ = ٢٣ - ٤٣= عمر أسامة الأن إ  ~                    ت   ذ      ٣=  ص –س إ               
   سنة ٣٠ = ٧ + ٢٣= سنوات  ٧عمر أحمد بعد إ                                                                      

   سنة  ٢٧ = ٧ + ٢٠=  سنوات  ٧عمر أسامة بعد إ                                                                      
  
   فما هو العدد ٩مقدار ينقص عن العدد الأصلى ب و إذا تغير وضع الرقمين فإن العدد الناتج ٥عدد مكون من رقمين مجموعهما لأ ٢

      الأصلى 
  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

                             ٥= س + ص    نفرض العددان س ، ص                                                            
  ١=  س –ص ص                                                   ١٠+ س = لعدد الأصلى     ا

         ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  بالجمع  س                        ١٠+ ص =  تغيير الرقمين بعد    الرقم الناتج 

  ٣ = ٢؛ ^=ئ      ص             ٦= ذص ~                                             ١ت         ٥ = ص+ إ   س          
  ~١                      بالتعويض فى ٩) = س ١٠+ ص  ( –) ص ١٠+ س (        

  ٢ = ٣-  ٥= إ  س                     ٩ ÷              ٩= س ٩ –ص ٩                
  ٣٢ = ٣٠ + ٢ = ٣×١٠ + ٢ = ص١٠+ س = العدد الأصلى إ  ~                   ت    ذ         ١=  س –إ  ص         
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  التمثيل البيانى للدالة التربيعية 
  ملاحظات هامة  

  ا لآ  ّبشرط ج                          + ب س + @  د اس:  الصورة العامة لمعادلة الدالة 
  ح هو الفترة التى تشغلها الدالة على محور السينات و هو : الدالة مجال ~ ١       

  ح هو الفترة التى تشغلها الدالة على محور الصادات و هو : مدى الدالة ~        ذ
  هو الخط الذى يقسم الدالة إلى نصفين متماثلين : محور تماثل الدالة ~ ٣       
  نقطة الوحيدة على منحنى الدالة و التى تحقق معادلة محور التماثل هى ال: نقطة رأس المنحنى الدالة ~ ٤       
  فإن القيمة تكون صغرى ) ح  شكل المنحنى لأعلى ( اى ّ   : إذا كان ~ ٥       

  فإن القيمة تكون عظمى ) ط  شكل المنحنى لأسفل  ( اآ ّ   :            إذا كان 
  دون الحاجة إلى الرسم كالتالى      يمكن إيجاد البيانات الجبرية :لاحظ أن 

   ٍ}ــــــــــــــــــــــــ {  ، د ــــــــــــــــــــــــــ أ   = إحداثى رأس المنحنى لأ ١                            
 

  ـــــــــــــــــــــــــــــ= س :  معادلة محور التماثل                             ذلأ 
 

  } ــــــــــــــــــــــــــــ { د = ص :  الصغرى / القيمة العظمى لأ ٣                            
  أمثــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 

  -:و من الرسم أوجد التالى ذٍ     ، ٤-س ي أ      حيث ٣ –ذس + @  د س: إرسم الدالة ~ ١
  القيمة العظمى أو الصغرى + معادلة محور التماثل                      + س المنحنى                 نقطة رأ              + 

                                                              الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  النقطة   }س{د  ٣ -  ذس @    س  س

- ٥ ، ٤-(  ٥  ٣ -  ٨ -  ١٦  ٤(  

-٠ ، ٣-(  ٠  ٣ -  ٦ -  ٩  ٣(  

-٣-  ، ٢-(  ٣ -   ٣-  ٤ -  ٤  ٢(  

-٤-  ، ١-(  ٤ -  ٣-  ٢ -  ١  ١(  

٣- ، ٠(  ٣ -  ٣ -  ٠  ٠  ٠(  

٠ ، ١(  ٠  ٣ -  ٢  ١  ١(  

   )٥ ، ٢(  ٥  ٣ -  ٤  ٤  ذ

 

  ٤-= ص : القيمة الصغرى      +           ١-= س : ل  معادلة محور التماث    +       )    ٤- ، ١- ( نقطة رأس المنحنى  +  

          ٤-   ٣-   ٢-   ١-          ١       ٢     ٣  

٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
-١  
-٢  
-٣  
-٤ 

   ب- 
 ذا

   ب- 
 ذا

   ب- 
 ذا

   ب- 
 ذا
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  -:و من الرسم أوجد التالى ٍ    ٦ ، ٠س ي أ     حيث ١١ –س ٦+ @  س- د : إرسم الدالة ~ ٢
  القيمة العظمى أو الصغرى + معادلة محور التماثل                      + نقطة رأس المنحنى                               + 

                                                            الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل  
  النقطة   }س{د  ١١ -  س ٦@     س-   س

١١ - ، ٠(  ١١ -  ١١ -  ٠  ٠  ٠(  

٦- ، ١(  ٦ -  ١١ -  ٦   ١-  ١(  

٣- ، ٢(  ٣ -  ١١ -  ١٢  ٤ -  ٢(  

٢- ، ٣(  ٢ -  ١١ -  ١٨  ٩ -  ٣(  

٣- ، ٤(  ٣ -  ١١ -  ٢٤  ١٦ -  ٤(  

٦- ، ٥(  ٦-  ١١ -  ٣٠ ٢٥ -  ٥(  

١١ -  ،٦(  ١١ -  ١١ -  ٣٦  ٣٦ -  ٦(   

  
  ٢- = ص  : عظمىالقيمة ال     +            ٣= س :  معادلة محور التماثل     +     )    ٢- ، ٣(نقطة رأس المنحنى   +   

  
  ــــــات ــــــــــــــــــــــــتدريبــ

  
  أكمـــــــــــــــــــــــــــــــــل ٍ     ٥ ، ٥- س ي أ      حيث ٩ - @  د س: إذا كان ~  ٣

  ...... )، ( ..... نقطة رأس المنحنى هى ~  ا                 
  : ......................معادلة محور التماثل هى ~ ب                
  : .....................الصغرى / القيمة العظمى  ~ج                

  
  فى الشكل المقابل أوجد ~ ٤

  ا ، ب  ، ج ًقيمة كلا من الأ     
   م اب ج مساحة لأ ب    
  
  
  

        ١-            ١     ٢     ٣     ٤     ٥     ٦     ٧ 
١  
-١  
-٢  
-٣  
-٤  
-٥  
-٦  
-٧  
-٨ 

 ب ا

 ج

 و

٤
ت 

حدا
 و
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ًعادلة من الدرجة الثانية فى مجهول واحد بيانيا و جبريا ُحل الم ً  
  ًحل المعادلة من الدرجة الثانية فى مجهول واحد بيانيا : ًأولا 

  ا لآ  ّبشرط ج       + ب س + @  د اس:                  نرسم منحنى الدالة د حيث 
                 نعين مجموعة الإحداثيات السينية لنقط تقاطع منحنى الدالة مع محور السينات فتكون هى مجموعة حل المعادلة 

  أمثـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 
  ٍ    ٣ ، ١- أ   فى الفترة ٣+ س ٤ -@  د سم الشكل البيانى للدالة إرسلأ ١

  صفر  = ٣+ س ٤ - @ س :موعة حل المعادلة ج     و من الرسم أوجد م
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  النقطة    د  ٣  س٤-  @س  س
-٨ ، ١-(  ٨  ٣  ٤  ١  ١(  

٣ ، ٠(  ٣  ٣  ٠  ٠  ٠(  
٠ ، ١(  ٠  ٣  ٤-  ١  ١(  
١- ، ٢(  ١-  ٣  ٨-  ٤  ٢(  
٠ ، ٣(  ٠  ٣  ١٢-  ٩  ٣(  

  
  : نقاط تقاطع المنحنى مع محور السينات 

 )                    ٠ ، ٣( ،  )  ٠ ، ١ (  
  

  ’ ٣ ، ١ة= ح  .                 إ  م 
  
  ًيا بيانٍ    ٢ ، ٢-أ فى الفترة ٤ -@  د س عين جذرى المعادلة لأ ٢

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  النقطة    د  ٤-  @س  س
-٠ ، ٢-(  ٠  ٤ -  ٤  ٢(  

-٤ - ، ١ -(  ٣ -  ٤ -  ١  ١(  
٤-   ، ٠(  ٤ -  ٤-  ٠  ٠(  
٣- ، ١(  ٣-  ٤ -  ١  ١(  
٠ ، ٢(  ٠  ٤ -  ٤  ٢(  

  ٢ =  ، س٢-= س :  جذرا المعادلة هما           
  ’ ٢ ، ٢- ة= ح  .                إ  م 

         ٢-  ١-          ١    ٢      ٣     ٤     ٥    ٦ 

٩  
٨  
٧  
٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
  
 -١  
 -٢  
 

      ٤-  ٣-   ٢-    ١-            ١     ٢     ٣     ٤ 

٦  
٥  
٤  
٣  
٢  
١  
 -١  
 -٢  
 -٣  
 -٤ 
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  ًحل المعادلة من الدرجة الثانية فى متغير واحد جبريا : ًثانيا 
  القانون العام    بأستخدام ا لآ  ّحيث ج       + ب س + @  د اس: يمكن حل المعادلة من الدرجة الثانية 

  

     ا ، ب ، ج ي ح    ، ا لآ  ّــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                حيث ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س 
  

  أمثــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة

  ٦ = س ؛ $  +س : أوجد محموعة حل المعادلة ~ ٢                          ١ –س ٥ =@ س٣: أوجد محموعة حل المعادلة ~ ١
ً   مقربا الناتج لأقرب رقمين عشريين                                                مقربا الناتج لأقرب رقم عشرى واحد  ًُ ُ  

                                   الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                           الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                     

    س×                        ٦ = س ؛ $  +س صفر                                                              = ١+ س ٥ - @ س٣        
   صفر  = ٤+ س ٦ - @ س= س ٦ – ٤+ @ س                                                                                                

  

    ٤ =ج             ٦ - =ب            ١ =ا                                      ١ = ج            ٥ - =ب            ٣ =ا        
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=  س ـــــــــــــــــــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س 
  
     

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                           = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        = 
   

  ’  ٠,٨  ،  ٥,٢ة  =                 س                                   ’  ٠,٢٣  ،  ١,٤٣ة  =                       س 
  
 

  ًمقربا الناتج إلى أقرب ثلاثة أرقام عشرية  س  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛!؛؛؛؛؛؛؛؛؛-  ٥  ؛= ٣ س؛   : أوجد محموعة حل المعادلة ~  ٣
  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  

              ٣ =@  س–س ٥        ئ            ٣ =}  س – ٥{س           ئ  }         س – ٥{  ٣×            س  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛!؛؛؛؛؛؛؛؛؛-  ٥  ؛= ٣ س؛             
   صفر  = ٣ +س ٥ -@   سإ   

  
         ٣ =ج             ٥-  =ب           ١ =ا        

  

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ=     ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= س 

   
  ’  ٠,٦٩٧  ،  ٤,٣٠٢ة   =س 

  /اج//٤/ -/@ ب[_  ب -
 ذا

١/×٣/×//٤/ - /٢٥[ _  ٥/  
 ٣× ذ          

  /اج//٤/ -/@ ب[_  ب -
 ذا

١٣[ _  ٥/   
٦ 

٤/×١/×//٤/ - /٣٦[ _ ٣٦/
 ١× ذ

  /اج//٤/ -/@ ب[_   ب -
 ذا

٢٠[ _  ٦/   
٢ 

١٣[ _  ٥/   
 ذ

٣/×١/×//٤/ - /٢٥[ _ ٥/                
 ١×  ذ

  /اج//٤/ -/@ ب[_  ب -
 ذا
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  حل معادلتين فى متغيرين إحداهما من الدرجة الأولى و الآخرى من الدرجة الثانية 
ة الثانية نحصل نستخدم معادلة الدرجة الأولى فى الحصول على احد المتغيرين بدلالة المتغير الاخر ثم نعوض بهذه القيمة فى معادلة الدرج

  نحصل على قيمة المتغير الآخر لعلى قيمة هذا المتغير ثم نعوض فى معادلة الدرجة الأولى 
  ٢٩ =@ ص+ @ س      ،    ٣ = ص –لأ س ٢                                 ١٣ =@ ص+ @ س   ،  ٥ =ص + لأ  س ١

  ــــل                                                                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ص + ٣ =ئ   س     ٣=  ص –س                                                بم  س  – ٥ =ئ ص    ٥ =ص + بم س 

  الثانية                                                    بالتعويض فى معادلة الدرجة الثانية    بالتعويض فى معادلة الدرجة 
  ٢٩= @ ص  + }@ص  + ٣{     إ                                                       ١٣= }@ س  – ٥{ + @     إ  س

  صفر  = ٢٩ -@ ص+ @ ص+ ص ٦ + ٩                  صفر                       = ١٣-س ١٠ -@ س + ٢٥+ @ س   
  صفر         = ٢٠ –ص ٦+ @ ذ                                           ذص    ÷ صفر  = ١٢+ س ١٠ - @ذس          

                                      ّ=}   ذ– ص}{ ١٠+ ذص { إ صفر                                                       = ٦+ س ٥ -@               س
                                       ّ=  ذ– صأ،    ّ     =١٠+ ذص   ّ                                                      إ  =}  ٣ –س }{  ذ–س {         إ 

                                                             ذ = ص           ١٠= ذص                                                         ٠ = ٣ –س أ،    ّ    = ذ –إ  س     

  ٥= ؛ !٢؛ (=ص                                                               ٣= ذ           س = س           
     بالتعويض فى معادلة الدرجة الأولى                                                  بالتعويض فى معادلة الدرجة الأولى      

      ذ + ٣= س    أ،      ٥ + ٣=                                            إ  س ٣ – ٥= ص أ،     ذ     – ٥= إ  ص        
  ٥ =                     ٨     =                              ذ                                            =  ٣               = 

  ’   } ذ،  ٥{ ، }  ٥،  ٨{ ة = ح  . إ  م ’                                        } ذ ، ٣{ ، }  ٣ ذ، {ة = ح  . إ  م      
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ١٥= ذ            ،    س ص =  ص –لأ  س ٤                           ١٢= س ص      ،  ٧= ص + لأ  س ٣
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل               الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                                                     الحــ

  ص + ذ = ذ    ئ    س =  ص –س                             بم س  – ٧= ئ    ص        ٧= ص + بم  س 
     بالتعويض فى معادلة الدرجة الثانية    بالتعويض فى معادلة الدرجة الثانية                                                 

  ١٥= } ص  + ذ{ إ   ص                                                        ١٢= } س  – ٧{          إ   س 
  صفر  = ١٥ - @ ص+ ذص                                             ١-× صفر        = ١٢ -@  س–س ٧         

  صفر = ١٥ - ذص + @      ص                                            صفر        = ١٢+ س  ٧ - @ س           
   ّ     =}  ٣ –س  }{ ٥+ ص {  ّ                                                         =}  ٤ –س  }{ ٣ –س   {         

 ّ                                                                     = ٣ – ص    أ، ّ       =٥ + ص                                             ّ      = ٤ –س أ،   ّ       = ٣ –         س 
  ٣  =ص          ٥ -  = ص                                                        ٤= س           ٣= س                

          بالتعويض فى معادلة الدرجة الأولى                                                  بالتعويض فى معادلة الدرجة الأولى 
      ٣ + ذ= س أ،         ٥ - ذ=                                            إ  س ٤ – ٧= ص أ،       ٣ – ٧= إ  ص        

           =     ٥                  =  ٣-                                                         = ٣                  =  ٤  
  ’   } ٣ ، ٥{ ، }  ٥- ،  ٣- { ة = ح  . إ  م ’                                        } ٣ ، ٤{ ، }  ٤، ٣{ ة = ح  .      إ  م 
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  -: تؤول فى حلها إلى معادلتين من الدرجة الأولى و الدرجة الثانية فى متغيرين  مسائل لفظيةً:ًثانيا
ً و فى هذه المسألة يجب قراءة المسألة جيدا و تحديد المتغيرين و فرضهما س ، ص و إستخدام معطيات المسألة لتكوين معادلتين 

لة المتغير الاخر ثم نعوض بهذه القيمة فى معادلة الدرجة الثانية إحداهما من الدرجة الأولى نستخدمها فى الحصول على احد المتغيرين بدلا
  نحصل على قيمة المتغير الآخر للنحصل على قيمة هذا المتغير ثم نعوض فى معادلة الدرجة الأولى 

  عديه  ُ بطولاأوجد @ سم٣٥سم و مساحته ٢٤ستطيل محيطه مُلأ ٢عدد مكون من رقمين رقم آحاده ضعف رقم عشراته              لأ ١
    فإذا كان حاصل ضرب الرقمين يساوى نصف العدد                                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  عدا المستطيل هما س ، ص بُ الأصلى ، فما هو العدد الأصلى ؟                                          نفرض 
  ٢٤= } ص + س {ئ     ذسم           ٢٤= محيط المستطيل بم                    الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                             

  ~١ت    ص    – ١٢= ئ      س          ١٢= ص + إ  س           ص                           ١٠+ س :    نفرض العدد الأصلى 
~                                       ت   ذ       ٣٥=    ئ    س ص        ٣٥= مساحة المستطيل               بم  ~   ١ ذص           ت    =إ س                    

  ~ ذفى المعادلة    ~  ١بالتعويض من المعادلة                        ~    ذت   }        ص١٠+ س  { ٢؛ !=إ  س ص 
  ٣٥= }  ص  – ١٢{ إ  ص ~                                             ذفى المعادلة    ~  ١    بالتعويض من المعادلة   

  صفر  = ٣٥ - @  ص–ص ١٢                إ  }                                  ص  ١٠+ ذص  { ٢؛! =ص × إ  ذص      
  ١- × صفر                 = ٣٥ –ص ١٢+ @  ص–ص                                                            إ   ٦ =@ إ   ذص     
  صفر  = ٣٥+ ص ١٢ - @ إ    صصفر                                                      =ص ٦ -@ إ   ذص     

   ّ=}  ٧ –ص }{  ٥ –ص {  ّ                                                      إ =}  ٣ –ص { إ  ذص           
                            ٠ = ٧ –     ص       أ،   ٠  = ٥ – ّ                                  إ   ص =  ٣ –       ص أ،  ّ      =   إ  ذص 

  ٧= ص                 ٥= إ  ص                                                 ٣=  ّ                ص =إ   ص      
      ~١                      بالتعويض فى                                         ~١تعويض فى     بال                 

      ٧ - ١٢ =س أ،         ٥ -  ١٢=                                          إ  س ٣ × ٢= س أ،       ٠ × ٢= إ  س        
 =               ٥                     =   ٧                                                       = ٦                  =  ٠  

 سم                            ٧ سم  ،  ٥عدا المستطيل هما  بُإ                           ٣٦ = ٣×١٠ + ٦= ص ١٠+ س = العدد الأصلى إ     
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  ديه ُ بع سم أوجد طولا١٤سم و محيطه ٥مستطيل طول قطره لأ ٣
  ـــــــــل الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   ٢٥= @ ص+ }@  ص – ٧{ إ                                                                 عدا المستطيلُنفرض أن ب
  صفر  = ٢٥ -@ ص+ @ ص+ ص ١٤ – ٤٩ إ   هما   س ، ص                                                                 

  ذ÷ صفر          = ٢٤+ ص ١٤ - @ إ   ذص                                                                                           
  صفر  = ١٢+ ص ٧ - @ إ  ص                        ١٤= } ص + س {ئ   ذسم     ٢٤= محيط المستطيل بم 

   ّ    =}  ٤ –ص  }{ ٣ –ص          {             ~               ١ص    ت     – ٧= ئ   س      ٧= ص + إ  س 
              ٤=         ص ٣= إ  ص ة                                                                           قائم الزاويبم   م 

                                  ٣=         أ،    س ٤=  ئ  س ~ ١                بالتعويض فى~    ذ ت     }@                ٥{ = @ ص+ @  إ    س
   سم     ٤ سم  ،  ٣عدا المستطيل هما  بُإ                              ~ذفى المعادلة    ~  ١  بالتعويض من المعادلة      

 س

 ص

  سم ٥
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  الدوال الكسرية و العمليات عليها 
  الدالة الكسرية الجبرية 

  ١+ س ٥+@  د س   ،  ٣+ س = } س{ق : دوال كثيرات الحدود حيث ق ، د ً        إذا كانت كلا من                  
  

  )كسر جبرى (       تسمى دالة كسرية جبرية     ـــ               ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــ   =} س{ن :                          فإن 
  
 

  أصفار الدالة مجموعة 
  صفر =  هى قيم س التى عندها الدالة تساوى صفر و نحصل عليها بوضع الدالة  - : إذا كانت الدالة عادية + 
  صفر و ذلك بعد وضع = ل المقام صفر ماعدا القيم التى تجع=  هى قيم س التى عندها بسط الدالة -:إذا كانت الدالة كسرية جبرية + 

                                         الدالة فى أبسط صورة 
  أمثـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 

   - :أوجد مجموعة أصفار الدوال التالية  
  @  س- $ د س~ ٣          ١+  ذس -@  د س~     ذ                      @        س٤ - #  د س~ ١

                              الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                الحـــــــــــــــــــــــــــــل                                        الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
   ّ=@   س- $          بم  د ّ       ئ  س  ّ =١+  ذس - @            بم  د ّ     ئ  س ّ=@ س٤ - #  سبم  د ّ     ئ 

   ّ=}  ١ -@ س@ {  ّ                                 إ  س=}@  ١ –س {                             إ   ّ =}  ٤ –س @ {             س
  ٠ = ١ –@    سأ،   ّ       =@  ّ                     إ س =١ –إ  س                              ٠ = ٤ –   س أ،   ّ       =@ إ س

  ١_  = ١[_   =س  أ،   ّ     =س                           ١= س   إ                                     ٤=  ّ               س =س    
  ’١_  ة ّ   ، =}  د{ص إ                            ’ ١ ة  =}  د{ص إ                                    ’٤ة ّ  ، =   }د{ص إ  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  د ~٦           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ              د ~ ٥ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                            د ~٤
  

  ـــــل                         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلالحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                             الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ      
  صفر  = صفر                             نضع البسط = صفر                                    نضع البسط = نضع البسط 

      ٠ = ٩ -@                       سذ           =  ّ      ئ    س = ذ –س 
          ّ                    =٤+ @ س ّ                               =}  ٣+ س }{  ٣ –س { ’                         ٣ ة –’ ة ذ = } د { ص  

  ٤ -= @                                 س ٣- =         أ،   س٣=                                                             س 
      T=} د { ص         ’                ٤ ة – ’ ٣-  ، ٣ة = } د { ص                                                         

  
  
  
  
  

  }س{ق 
 }س{د 

  ٣+ س 
 ١+ س ٥+@ س

  ذ  –س 
 ٣ -س 

  ٩ –@ س
 ٤ - س 

  ٤+ @ س
 س
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  مجال الدالة الكسرية 
   أصفار دالة المقام –ح = مجال الدالة الكسرية 

  
   التالية  الكسرية للدوالأوجد المجال  � 

  
  ــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ~ ٣                 ــــــــــ    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ~ ٢           ـــــــ           ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ~ ١
  

                 الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                             الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل        الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                    
     ٠=                          نضع المقام     ٠= نضع المقام                                    ٠=           نضع المقام 

  ٠ = ١+ @ س إ                        ٠ = ٦+ س ٥+ @ سإ                                       ّ=س   إ           
  ١ - = @ س إ   ّ                           =}  ٣+ س }{  ٢+ س { ’                              ة ّ  –ح =    المجال 

   ف –ح =                       المجال ٣ - = ذ  ،   س -= إ  س                                                          
  ح        =  ’                         ٣ - ذ ،  – ة –ح = المجال                                                      

  
  رك لكسرين جبريين أو أكثر المجال المشت

  
 )المقامات (  مجموعة أصفار المقامين –ح = المجال المشترك لكسرين جبريين أو أكثر 

  
  أوجد المجال للدوال التالية 

  
   ، ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        ـــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــ  ، ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ~  ٢       ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ، ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ               ~  ١
  

  ـــــــــــل                                                الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل              الحــــــــــــــــــــــــــــ
       }                              ٠{ = أصفار المقام الأول  }                                         ٠{ = أصفار المقام الأول 
   ّ=}  ١ +س }{  ١ –س { ئ      ٠= بوضع مقام الدالة الثانية  }                                 ٢{ = أصفار المقام الثانى 

   }١ ، ١- { = أصفار المقام الثانى  }                              ٢ ، ٠{ = مجموعة أصفارالمقامين 
   ّ=} ٤ - س  }{ ٣ –س { ئ   ٠=                 بوضع مقام الدالة الثالثة  }        ٢ ، ٠ { –ح = المجال المشترك 

   } ٤ ، ٣{ = أصفار الدالة الثالثة                                                                     
   } ٤ ، ٣ ،  ١ ، ٠ ، ١-{ = قامات                                                                     مجموعة أصفار الم

    }  ٤ ، ٣ ،  ١ ، ٠ ، ١- { -  ح  =المجال المشتركإ                                                                           
  
  
  

  ٣+ س 
 ١+ @ س

  ١ - س 
 ٦+ س ٥+ @ س

  ٣+ س 
 س

  س 
 ١٢+ س ٧ -@ س

  ٣ –س 
 ١ -@ س

٥  
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  تساوى كسريين جبريين 
  إختزال الكسر الجبرى : ًأولا 

  ًال الكسر الجبرى هو وضع الكسر الجبرى فى أبسط صورة و ذلك عن طريق تحليل كلا من                                  المقصود بإختز
                                   دالة البسط و دالة المقام ثم حذف العوامل المشتركة بين دالتى البسط و المقام 

    يتم تعيين مجال الكسر الجبرى قبل إختزال الكسر الجبرى  - :ملحوظة هامة 
  

ًإختزل كلا من الكسور الجبرية التالية موضحا مجالها ً  
   
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ~ ٢                                              ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ~ ١
  

                         الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                                                         الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ د 
     

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                                                 =  
  

   }   ٢ ، ٢-  { –ح =                                           مجال الدالة        } ٣ ، ٣-  { –ح = مجال الدالة 
  

  تساوى الكسرين الجبريين : ًثانيا 
  ّمعاإذا تحقق الشرطان التاليان  ) ٢ن  =  ١ن  :  أى ( متساويتان  ٢ ، ن  ١ن                                    يقال أن 

  للمجال المشترك س ي لكل }    س{٢ن  = } س{١   ذلأ ن             ٢ن  مجال  = ١ن مجال لأ ١                                    
  

  أمثـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 
  

     ن  =  ١ن   :ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ          أثبت أن = } س{٢ن  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ،  = } س{١ ن :إذا كانت ~ ١
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
   

  ’ ١ ة ّ  ، –ح  = ١ن ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                                       مجال =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ـــــــــــ= } س{١ن 
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{٢ن  
  

  ’ ١ ة ّ  ، –ح  = ٢ن                                                                                مجال 
  

  } س{٢ن  = } س{١ن ~             ذ٢ن  مجال  = ١ن مجال ~    ١  بم 
       ٢  ن =  ١ن   إ  

  

   ٤+ س ٢+@  س
   ٢+  س 

 

   ٢ –س 
  ٣+ س 

 

  } ٤+ س ٢+@ س }{ ٢ –س { 
  }٢-س  }{ ٢+ س { 

 

  }٣-س  }{ ٢–س { 
  }٣-س  }{ ٣+ س { 

 

  ٨ -# س
 ٤ - @ س

  ٦+ س ٥ - @ س
 ٩ - @ س

  @س
 @ س-# س

  س + @ س+ # س
  س - $ س

  @س
 }١ –س @{س
 

١  
 ١ –س 

 
  س+ @ س+ # س

  س - $ س
  }١+ س + @ س{س 

   }١ -# س{س 
  }١+ س + @ س{س 

 }١+ س + @ س{ }١ -س {س 
١  
 ١ - س 
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       ٢  ن  = ١ن  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ           هل = } س{٢ن  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   ،  = } س{١ ن :إذا كانت ~ ذ
  

        ثم أوجد المجال المشترك الذى تتساوى فيه الدالتين 
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  
  ’ ذ  ،  ذ- ة–ح  = ١ن ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                        مجال = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ =  ـــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{١ن 
  
  

  ’ ١ ة ذ  ، –ح =  ٢ن  ــــــــ                    مجال ــــــــــــــــــــــــــــــــــ =   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــ= } س{٢ن  
  
  

  } س{٢ ن  =} س{١ن ~             ذ٢ن  مجال  لآ  ١ن  مجال ~    ١بم   
      ٢  لآ   ن  ١ن   إ  

  
  ’، ذ  ١ ذ ، – ة –ح : المجال الذى تتساوى فيه الدالتان هو 
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  العمليات على الكسور الجبرية 
   جمع كسرين جبريين :ًأولا 

  الجمع             قاعدة :لاحظ التالى        
  

؛ْ؛؛؛؛=  ء   لج ؛+  ا؛  ب        ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ب؛؛؛؛؛؛؛؛؛خ ؛+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛  ا؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ب؛؛؛؛؛؛ء؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛   لج ؛؛؛  ب؛؛؛؛؛؛+ ا؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛=  ب   لج ؛ +ا؛  ب     أ،    لج ؛           ؛؛؛
  
  ًفى أبسط صورة مبينا مجالها حيث } س { ن أوجد ~ ١
  
  إن أمكن }  ٣{  ، ن}  ّ { نــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                          و أوجد ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ ـــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{ن  
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  

  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ+ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ــــــــــــ  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{ن  
  
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        = 
  
  

   }   ٣ ، ٢ ، ١  {–ح =          المجال                                                                                                   ـ     
  

  }   س{ن لمجال ي }   ٣{ ن   :لاتوجد لأن  } ٣{   ن       ،        ٣؛$ - = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = }  ّ {ن 
  
  

  مجال المعكوس الجمعى للكسر =     مجال الكسر : ملاحظة هامة  
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  طرح كسرين جبريين : ًثانيا
              قاعدة الطرح:لاحظ التالى        

  

؛؛؛؛؛؛؛؛=  ء   لج ؛  -ا؛  ب             ؛؛؛؛؛؛؛؛ْ؛؛؛؛؛؛ ؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛ ب؛؛؛؛؛_؛؛؛؛؛؛  ا؛؛؛؛؛؛؛؛خ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ب؛ء؛؛؛؛؛   لج ؛؛؛ ب؛؛؛؛؛_ ا؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛=  ب   لج ؛ -ا؛  بأ،           لج ؛        ؛خ ؛؛
  
  ًفى أبسط صورة مبينا مجالها حيث } س { ن أوجد ~ ١
  
  إن أمكن }  ١{ ، ن }  ّ {نــــــــــــــــــ                                           و أوجد ــــــــــــــــــــــــ+ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = } س{ن  
  

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  
  ــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــ-ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ + ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  + ــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{ن  
  
  

  س                             =  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ       = 
  

   }١ { –ح = المجال                                                                                                  
  
  }   س{ن لمجال ي  }  ١{ ن : لا توجد لأن  } ١{           ن              صفر                                      ،  = }   ّ {ن  
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   - :لاحظ التالى 
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   هو   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ        أ،    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   المعكوس الجمعى للكسر الجبرى  غ ١   
  
 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     هو    ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   المعكوس الضربى للكسر الجبرى غ ٢   
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  ة ضرب الكسور الجبري: ًثالثا 

  ءلج ؛ ا؛  ب؛؛؛؛؛؛؛؛خ خ ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛=  ء   لج ؛ ×   ا؛  ب                 :لاحظ التالى             
  
  
  ًفى أبسط صورة مبينا مجالها حيث } س { ن أوجد ~  ١
  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                               ـــــــ×   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = } س{ن  
  

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ     × ــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  ×  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ــــــــــــــــــــــــــــــــ= } س{ن  
  
  

         } ٢ { –ح = ل                                                                     المجا         ٥ +س ٣       =
  
     
  
  ًفى أبسط صورة مبينا مجالها حيث } س { ن أوجد ~  ٢
     
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = } س{ن  
  

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  

  ذ=  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  × ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ×   ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ   = } س{ن  
  

                             
   }١ { –ح = المجال                                                                                                             

  
  
  
  
  
  

  ٨ -# س
 ٤+ س ٤ - @ س

  ١٠ -س  - @س٣
 ٤+ س ٢ +@ س

  ٨ -# س
 ٤+ س ٤ - @ س

  ١٠ - س -@ س٣
 ٤+ س ٢+ @ س

  } ٤+ س ٢+ @ س}{ ٢ –س { 
 } ٢ –س }{  ٢ –س { 

  } ٢ –س }{ ٥ +س ٣{ 
 ٤+ س ٢+ @ س

  }١ –س { ذ
 ١+ س  +@ س

  ١ -# س
 ١+  ذس - @ س

  ذ -ذس 
 ١+ س  +@ س

  ١ -# س
 ١+  ذس - @ س

  ذ -ذس 
 ١+ س  +@ س

  }١+ س + @ س}{ ١ –س {
 }١ –س {}١ –س {

 ؛
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  قسمة الكسور الجبرية : ًرابعا 

  لح ْ؛  ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ؛ خ؛؛؛؛؛ا؛  ب؛؛؛؛؛؛؛؛خ  = لح  ْ؛×     ا؛  ب  =ء   لج ؛ ÷   ا؛  ب                 :لاحظ التالى           
  

    ٣؛%هو      ٥؛# سبق و أن تعلمنا أن المعكوس الضربى للعدد     :ملاحظات هامة 
؛=_  س؛ س ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛= } س{ ن: إذا كان : و كذلك                    ؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛ ؛؛؛؛؛؛  =} س{!  -نفإن المعكوس الضربى لهذه الدالة        ؛٣@؛؛؛؛؛؛     ؛٢#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-+ س؛ س ؛؛؛؛؛؛؛؛؛

        }٢ ، ٣- { –ح =            و يكون مجال المعكوس الضربى          
  
  ًبينا مجالها حيث ُفى أبسط صورة م} س { ن أوجد  ~١
  

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ× ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـ÷ ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  = }س {    ن 
  
  

  ذ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ × ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ             = 
  
   } ٢ ، ٣- { –ح = المجال                                                                                                         
  
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ         فأوجد = }س { ن  :إذا كان ~ ٢
  

  إن وجدت  }٣{!  -، ن} ١{!  -ن~  ب                    المجال الذى يكون فيه للكسر الجبرى معكوس ضربى ~  ا           
   ٥؛# = }س{!  -نقيمة س التى تحقق أن ~           ج

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  

  ــــــــــــــــ  ـــــــــــــــــــــــــــــــــ= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ= } س{!  -ن~  ا
  

   }٣ ، ٢ ، ٣-  { –ح =                                                                          مجال المعكوس الضربى             
  

  مجال المعكوس الضربىي   }٣{!  -ن  :لا يوجد لأن }٣{!  -ن    ،         ٤ -  =١؛$؛ -=   ؛٢#؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛-+؛؛؛؛؛؛؛؛؛؛١؛= !} ١{!  - ن~  ب
  
  ٢١ -= س ٢ئ           ١٥- ٦- = س ٣ –س ٥ئ             ٦ –س ٣ = ١٥+ س ٥ئ           ٥؛#= ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ ـــ   ~ج

   ؛@٢؛ !- = إ    س                                                      
  
  

 ٦+ ذس 
  ٤+ ذس + @ س

  ٨ -# س
 ٦ -س + @ س

  ٤+ ذس + @ س
 ٦+ ذس 

  ٨ -# س
 ٦ -س + @ س

  }٤+ ذس + @ س{ }ذ-س{ 
 } ذ–س }{  ٣+ س { 

 } ٣+ س { ذ
  ٤+ ذس + @ س

  ٦+ س ٥ - @ س
 ٩ - @س

  ٣ + س
 ذ - س

  }٣ + س }{٣ – س{
 }ذ - س }{٣ – س{

  ٩ - @س
  ٦+ س ٥ - @ س

  ٣ + س
 ذ - س
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  الإحتمــــــــــــــــــــــــــــالات
  ًهى تجربة يمكن معرفة جميع نواتجها الممكنة قبل إجرائها ، ولكن لا يمكن تحديد الناتج الذى سيحدث فعلا :لتجربة العشوائية ا

   إلا بعد إجرائها                        
  هو مجموعة جميع النواتج الممكنة للتجربة العشوائية ) : ف ( فضاء العينة 

  ن فضاء العينة    هو مجموعة جزئية م:الحدث 
  )ف ( هو الحدث الذى يحتوى على عنصر واحد من فاء العينة ) : البسيط ( الحدث الأولى ~ ١  : أنواع الحدث 

  ) ف ( هو الحدث الذى يحتوى كل عناصر فضاء العينة : الحدث المؤكد ~ ٢                    
  )ف مجموعة خاليىة أو (  يحتوى أية عناصر من فضاء العينة هو الحدث الذى لا: الحدث المستحيل ~ ٣                    

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } ا { ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                    ل=  إحتمال الحدث +  : هامةملاحظات

 
                                         عدد عناصر فضاء العينة  ف  )ف  ( ن،  ) ا( عدد عناصر الحدث   ) ا ( ن،  ) ا( إحتمال وقوع الحدث  )  ا( ل : حيث     

  ١حم   )  ا( ل    حم ٠   : ًكسرا        أى أن= ،  و إحتمال  حدوثه   ف    e  ا  أى حدث    +                  
                 ١= إحتمال الحدث المؤكد                 +  
 صفر = إحتمال الحدث المستحيل                 + 

  
  أمثــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلة 

  :لعينة ثم عين إحتمال الأحداث التالية فى تجربة إلقاء حجر نرد منتظم مرة واحدة فقط أكتب فضاء ا~ ١
  حدث ظهور عدد أولى ~ بحدث ظهور عدد فردى                                           ~ ا             
  حدث ظهور عدد فردى أو أولى ~ دحدث ظهور عدد فردى ، أولى                                   ~ ج             

  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلالحــــــــــــ
  ’ ٦ ، ٥ ، ٤ ، ٣ ، ٢ ، ١ة =            ف 
   ٢؛ != ٦؛#= } ا { ل   ئ                    ’          ٥ ، ٣، ١ ة =ا ~               ا
   ٢؛ != ٦؛#= } ب { ل   ئ                    ’    ٥ ، ٣ ، ٢ة = ب ~           ب
   ٣؛ = !٦؛@= } ب { ل  ئ                      ’        ٥ ، ٣ة = ج ~            ج
   ٣؛@ = ٦؛ $=} ب { ل           ئ    ’     ٥ ، ٣ ، ٢ ، ١ة = د ~             د

  
  :تدريب 

  ًاء فإذا سحبت كرة واحدة عشوائيا أوجد رف كرات ص٥ كرات بيضاء ، ٧ كرات حمراء ، ٨ كرة منها ٢٠         سلة بها 
  :         إحتمال أن تكون الكرة المسحوبة 

  ليست صفراء ~ جحمراء أو صفراء                       ~ بحمراء                            ~ ا             

   عدد عناصر الحدث
 عدد عناصر فضاء العينة

  }ا { ن 
ف { ن 
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  العمليات على الأحداث 
فإن العمليات على الأحداث هى نفس  العمليات على المجموعات مثل حيث أن الأحداث هى مجموعات جزئية من فضاء العينة لذا 

  : بأشكال فن كما يلى ير عن الأحداث و العمليات عليها المجموعة الشاملة يمكن التعب) ف ( التقاطع و الإتحاد و بإعتبار أن فضاء العينة 
  

  التقاطع : ًأولا 
  و يعنى ا ط ب   و الذى يرمز له بالرمز ا ، ب  فإن تقاطع الحدثين حدثين من فضاء العينة فا ، ب إذا كان              
             ًمعا ب  و احدث وقوع              

  
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ= } اط ب{         و يكون ل

  
    : حالة خاصة 

  صفر = } ا ط ب { و يكون  ل   T= ا ط ب أنهما متنافيان إذا كان  ا ، بيقال لحدثين : الأحداث المتنافية       
  
ً خلطت جيدا و سحبت بطاقة واحدة عشوائيا أوجد إحتمال أن تكون البطاقة ١٠ إلى ١ بطاقات متماثلة و مرقمة من ١٠صندوق به ~ ١ ً

  ٣ و يقبل القسمة على ٢يقبل القسمة على ~ ج        ٣يقبل القسمة على ~ ب         ٢يقبل القسمة على ~ ا:     ًالمسحوبة تحمل عددا 
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل

  ’ ١٠، ..........................  ، ٣ ، ٢ ، ١ة = ف 
    ٢؛ != ١ ؛٠؛% =} ا  { لئ           ’                    ١٠ ، ٨ ، ٦ ، ٤ ، ٢ ة   =٢يقبل القسمة على  حدث أن يكون العدد= ا 

  ١ ؛٠؛ #=} ب { ل ئ           ’                                ٩ ، ٦ ، ٣  ة  =٣يقبل القسمة على  حدث أن يكون العدد =ب 

  ١ ؛٠؛!  =}ج { ل ئ            ’                  ٦ة  = ٣ و يقبل القسمة على ٢يقبل القسمة على  حدث أن يكون العدد= ج 
  
  

  الإتحاد : ًثانيا 
  و يعنى ب  ح ا  و الذى يرمز له بالرمز ا ، ب  الحدثين فإن إتحادحدثين من فضاء العينة ف ا ، ب كان               
  حدهما على الأقلأأو كلاهما  أى حدث وقوع ب أو ا حدث وقوع               

    
  

   ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = } ا ح  ب {              و يكون  ل 
  

       
  

 ب
  } ا ط ب{ ن 

  }ف{ ن 

 ا

 ف

 ب

 ا ط ب

  } ا ح  ب { ن 
 }ف { ن 

 ب ا

 ف

 ا ح  ب
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   - :من الشكل المقابل إحسب مايلى ~  ١
  }ب { ل ذلأ }                                ا { ل لأ ١    
  }ا ح  ب { ل لأ ٤              }            ا ط ب { ل لأ ٣    

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل                    
      ٢؛ != ١ ؛٢؛̂ = }ب { ل   ذلأ                 ١ ؛٢؛% = }ا { ل لأ ١
  ٤؛ #= ١ ؛٢؛) =} ا ح  ب { ل لأ ٤       ٦؛ != ١ ؛٢؛@ =} ا ط ب { ل لأ ٣ 

  
  ًملاحظات هامة جدا 

  }ا ط ب { ل  -} ب { ل + } ا { ل = } ا ح  ب { ل ~   ١            
  }ب { ل + } ا { ل = } ا ح  ب { ل :  و إذا كان الحدثان متنافيان فإن                 

  
  }ا { ل = } ا ط ب { ل  ئ   ا = ا ط ب  :  فإن ا خ ب  : إذا كان ~  ٢            

  }ب { ل = } ا ح  ب { ل ب   ئ  =  ا ح  ب  :فإن                                        
  
  :حدثين من فضاء العينة لتجربة عشوائية ما و كان  ا ، ب  إذا كان ~ ذ

  } ا ح  ب {        أوجد   ل ٠,٣ = } ا ط ب {      ، ل ٠,٣٢ = }ب {    ،   ل ٠,٤٣ = }ا {      ل 
  ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل الحـــــــــــــ

   ٠.٤٥ = ٠,٣ – ٠,٧٥ = ٠,٣ – ٠,٣٢ + ٠,٤٣= } ا ط ب { ل  - } ب { ل + } ا { ل = } ا ح  ب { ل 
  
  :حدثين من فضاء العينة لتجربة عشوائية ما و كان  ا ، ب  إذا كان ~ ٣
  -:فى الحالات التالية }  ب { أوجد   ل      ٤؛# =} ا ح  ب { ل       ، ٥؛#  =}ا {      ل    

  لأ  ا خ ب ٢حدثين متنافيين                           لأ  ا ، ب ١                    
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

  }  ب { ل  + }ا { ل  =} ا ح  ب { ل                ئ            ين  حدثين متنافيلأ  بم ا ، ب ١
  ٢ ؛٠؛ #= ٢؛!٠؛ @- ٢؛!٠؛ %= ٥؛ #-  ٤؛# =} ا { ل  -} ا ح  ب { ل = }   ب { ل      إ  

   ٤؛# =} ب { ل  =} ا ح  ب { ل لأ   بم   ا خ ب                             ئ            ٢
  
 وقوع أحد الحدثين على الأقل  إحتمالأوجد   ٤,٠= )  ب ط ا (، ل  ٧,٠= )  ب (ل ، ٦,٠= )  ا (ل ، حدثين من ف  ، با إذا كان ~ ٤

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
   ٠,٩ = ٠,٤ – ٠,٧  +٠,٦ =} ا ط ب { ل  - } ب { ل + } ا { ل = } ا ح  ب { ل 
  

 ف
 ب ا

             ١  
٣  

          ٤     

             ٥  
            ٦     

   ٨        ٧   
        ٢    
         ٩     

١٠  
  

             ١١  
  

  ١٢   
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  كمل و الفرق بين حدثين ُالحدث الم
  ُالحدث المكمل : ًأولا 

  احدث عدم وقوع و يعنى اَ هو ا كمل للحدث ُ                            الحدث الم
  ف= ا ط اَ ،   ف   = ا ح  اَ :  حيث ا هو الحدث المكمل للحدث اَ فإن    فا خ إذا كان :  أى أن    

  هما حدثان متنافيان و يكون  ا ، اَ  و بذلك يكون الحدثان               
  }        اَ {  ل – ١= } ا {               ل         ،  }         ا {  ل – ١= } اَ {              ل 

  
  }بَ  {  ، ل }اَ {   أوجد  ل ٠,٤ =} ب {  ، ل ٠,٧= } ا { ل  :حدثين من فضاء العينة لتجربة عشوائية ما و كان  ا ، ب  إذا كان ~  ١

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
  ٠,٦ = ٠,٤ – ١ =}  بَ  {  ل – ١= } ب ََ { ل            ، ٠,٣ = ٠,٧ -١ =}  ا {  ل – ١ =} اَ { ل 

  
   أوجد إحتمال رسوبه   ة ٨٥لشهادة الإعدادية إذا كان إحتمال نجاح طالب فى إمتحان ا~ ٢

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
    ة ١٥=    ة  ٨٥   –  ة   ١٠٠= إحتمال رسوب الطالب 

  
   فإوجد إحتمال عدم فوزه ٠,٣١٨لأفريقية إذا كان إحتمال فوز المنتخب المصرى لكرة القدم فى بطولة كاس الأمم ا~ ٣

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 
   ٠,٦٨٢ = ٠,٣١٨   –  ١=  إحتمال عدم فوز المنتخب المصرى 

  
  الفرق بين حدثين : ًثانيا 

 فقط ا أى حدث وقوع  ب  و عدم وقوع ا هو حدث وقوع   ب– ا :حدثين من ف  فإن   ، ب  ا نإذا كا                          
   ا =  }  بط ا{ ح  } ب  – ا { :لاحظ أن                                        

    } ا {ل  =}    بط ا {ل  + } ب  – ا  { ل:  و بالتالى يكون                                        
     } بط ا {ل   – } ا { ل =}    ب–ا   {ل     :أى أن                                        
  

             
      
   ٤,٠=  } ب ط ا {ل   ،    ٧,٠= )  ب (ل    ،  ٦,٠= } ا  { حدثين من ف ، لب ، ا إذا كان~ ١

  )  ا –ب   (ل ،   ) ب – ا  (ل: أوجد         
  ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــلالحـــــــــ

   ٠,٢ = ٠,٤ – ٠,٦=    } بط ا {ل   – } ا { ل =}    ب–ا   {ل 
  ٠,٣ = ٠,٤ – ٠,٧ =  } بط ا {ل   – }ب  { ل =}   ا – ب  {ل 

 ف
 ب ا

  ب-ا 

 ا

 اَ

 ف
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   )  بط ا ( ل: أوجد     ٣,٠=   ) ب – ا (ل    ، ٧,٠= )  ا  (حدثين من ف ، ل  ، با  : إذا كان   ~٢
  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل 

     } بط ا {ل   – } ا { ل =}    ب–ا   {ل بم  
   ٠,٤ = ٠,٣ – ٠,٧ =}    ب–ا   {ل  – } ا { ل =   } بط ا {ل إ  

  
   يمارسون النشاط الفنى  ،   طالبا ١۲ طالبا يمارسون النشاط الرياضى ؛ ١٥ا منهم  طالب٣٠فصل دراسى به     ~٣

   يمارسون النشاطين معا اختير منهم طالب عشوائيا مثل ذلك بشكل فن ثم أوجد إحتمال أن يكون الطالب المختار  ٥      
  ى              لا يمارس النشاط الفن] ۲[يمارس النشاط الرياضى فقط        ]  ١        [
  يمارس كلا النشاطين]  ٤[ًلا يمارس النشاطين معا               ] ٣        [
  لا يمارس أى نشاط                  ] ٥        [

  الحــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  : من الشكل المقابل          
  ٣؛ != ٣؛!٠؛(   =   مال أن يكون الطالب المختار يمارس النشاط الرياضى فقطإحت ]١[     
 ١ ؛٥؛ )= ٣؛!٠؛*   =إحتمال أن يكون الطالب المختار لا يمارس النشاط الفنى     ]۲[        
   ٦؛ % =  ٣؛@٠؛%   =ًإحتمال أن يكون الطالب المختار لا يمارس النشاطين معا  ]  ٣[        
  ١؛!٥؛!  =  ٣؛@٠؛@   =إحتمال أن يكون الطالب المختار يمارس كلا النشاطين ]  ٤[        
   ١ ؛٥؛$  =  ٣ ؛٠؛*   =إحتمال أن يكون الطالب المختار لا يمارس أى نشاط  ]  ٥[        

 
    
  ............= }  ب –ا {  فإن ل ا خ ب حدثين من فضاء عينة لتجربة عشوائية و كان ا ، ب إذا كان ~ ٤

  الحـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــل
  بم  ا خ ب       

  }ا { ل   =}ا ط ب { ل إ  
  }ا ط ب { ل  - } ا { ل  =  } ب –ا { ل إ  

  } ا { ل  - } ا {  ل =                                                                       
  صفر   =                                                                       

  

 النشاط الفنى  النشاط الرياضى

٧ ٥ ١٠ 

٨ 

 ف


